

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 6130.

Suscripcion en Córdoba... (Por un mes.... 8 rs.
(Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba... (Por un mes.... 10 rs.
(Por trimestre... 28 rs.

DOMINGO 15 DE ENERO DE 1871.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXII.

Seccion oficial.

Por el ministerio de Marina se ha espedido un decreto que publica la *Gaceta* del 12, creando una medalla circular de 29 milímetros de diámetro, terminada en una corona real, y que contenga por el anverso el busto de S. M. con la inscripcion siguiente: «Amadeo I, rey de España,» y por el reverso la armada española, representada por las fragatas Villa de Madrid, Numancia y Victoria, y con esta leyenda: «A la escuadra del Mediterraneo, 26 de diciembre de 1870;» debiendo usarse al lado izquierdo del pecho, pendiente de una cinta verde y roja por mitad vertical.

Esta medalla se concederá á todos los almirantes, jefes, oficiales, individuos de tropa y marinería, maestranza y todas las demás clases de la Armada que se hallaban embarcadas de dotacion ó transporte en los tres precitados buques el referido 26 de diciembre de 1870.

Por decreto del ministerio de la Gobernacion que publica la misma, se nombra oficial de la clase de segundos en comision, del mismo ministerio, á don José Gabriel Balcázar.

Noticias.

NACIONALES.

De la *Correspondencia de España* del 12 copiamos las noticias siguientes:

El día 22, como hemos dicho, se pondrá en camino para España la reina doña Maria Victoria, llegando á Madrid siete ó ocho dias despues. Saldrán á recibirla en Irun con el rey los ministros de Estado y Fomento Sres. Martos y Ruiz Zorrilla, y quizás tambien el presidente del Consejo, aunque esto último no es todavia seguro. El rey, al marchar de Madrid, se detendrá en Burgos, donde pasará la noche, y de vuelta con su esposa, pernoctará en Valladolid.

En el ruidoso incidente incoado por el Sr. Rivas y otros interesados en teatros, sobre si deben estar ó no escludidos de los beneficios de la sociedad de seguros contra incendios los establecimientos indicados, el tribunal correspondiente ha fallado en el sentido de que no deben estar escludidos.

Parece que se levantará el estado de sitio de las provincias Vascongadas dias antes de que den principio las próximas elecciones.

Leemos en la *Epoca*: «Cuando por nadie ha sido desmentida, debemos creer cierta la noticia

de que el contra-almirante Mac-Crohon brindó por los duques de Montpensier en el banquete de Fornos dado en obsequio del ministro de Marina italiano. Personas que conocen á aquel marino nos aseguran que no pudo contenerse al ver el torrente de adulaciones que brotaba de labios que poco antes se hacian lenguas en favor del duque de Montpensier.»

Supónese que las Cortes nuevas han de reunirse antes de tres meses, pero no hay exactitud en esto. Segun nuestros informes, el gobierno no tiene ahora un plazo preciso para su reunion, y depende la longitud de este plazo del tiempo necesario para hacer las elecciones. El artículo 12 de la Constitucion no parece que tiene aplicacion en este caso.

A las muchas personas que nos escriben rogándonos abogemos por una amnistía, debemos contestar, que segun el art. 74 de la Constitucion, el rey necesita autorizacion por una ley especial y esta no ha sido hecha por las Cortes.

Se asegura que el general Echagüe será nombrado capitán general de este distrito, en reemplazo del Sr. Izquierdo que vá á Filipinas.

Leemos en las *Provincias de Valencia*:

«Anteayer salieron de Almusafes cinco carros, siendo detenidos el primero por unos ladrones que les quitaron el dinero que llevaban el carretero y los pasajeros; al ver aproximarse los demás carros, los ladrones se marcharon y atacaron al último de los carruajes, que tambien fué saqueado.»

No creemos que sea cierto el rumor que con insistencia se circula sobre salida del duque de Tetuan de palacio.

Continúa en Suiza D.ª Isabel de Borbon, donde parece que permanecerá hasta el mes de mayo próximo.

Dice el *Diario de Barcelona*:

«El fuerte vendabal que se dejó sentir en esta ciudad durante la penúltima noche, arrancó algunos árboles del Ensanche, derribó chimeneas y algunos trozos de pared de cerca, y tres ó cuatro arcos del claustro de Junqueras que se está reconstruyendo junto á la nueva iglesia de la Concepcion. Esta no ha sufrido percauce de ninguna clase á pesar de que se habian ya quitado algunas cimbras de las capillas de la parte del Evangelio. Los vidrios rotos en varias casas son en número algo regular.»

Dice un periódico de Barcelona:

«La guerra franco-prusiana, si bien ha causado perjuicios considerables á las personas que están en relaciones mercantiles con la nacion vecina, á muchos industriales de esta ciudad les ha proporcionado ocasion de dar des-

arrollo á su respectivo ramo de industria, de suerte que muchos no pueden servir los numerosos pedidos que se les dirijen de distintos puntos del reino que ántes se proveian en el extranjero.»

—Por la sala tercera de la audiencia de este territorio y escribanía de cámara á cargo de D. Francisco Fernandez, se ha resuelto el incidente de apelacion promovido por D. Luis Mercader y otros imponentes de la sociedad La Peninsular, para que se despachase contra este mandamiento de ejecucion, que habia negado el juzgado del Hospital de Madrid, en pleito incoado por los primeros sobre pago de ocho millones veinte y dos mil seiscientos noventa y seis reales. La referida sala ha revocado el auto del juez y manda que se despache la ejecucion en cuanto al importe de los capitales que impusieron aquellos en dicha sociedad, y se les reserva su derecho para que puedan reclamar en debida forma los intereses de la suma relacionada.

—Ayer era objeto de diversos y graves comentarios cierto incidente ocurrido entre altos funcionarios de palacio respecto al nombramiento de unos ayudantes del rey. Segun nuestras noticias, el hecho que podia prestarse en efecto á maliciosas conjeturas, por tratarse de la confirmacion ó no confirmacion de los ayudantes que fueron del general Prim en el servicio del rey, parece que fué solo una cuestion de etiqueta que quedó ayer mismo zanjada, y no es de esperar que tenga mas consecuencias.

—Dice un periódico de Valencia:

«Al amanecer del lunes fueron sorprendidos por unos ladrones, en las inmediaciones de la Venta del Aire, unos vecinos de Benifayó, quitándoles el dinero y algunas armas.»

El sábado anterior, á las cuatro de la madrugada, se vió tambien sorprendido un arriero por algunos hombres en la carretera de Murviedro, junto á la Cartuja de Puig, y atándole á un árbol le robaron la manta, el burro y dos pellejos de aceite que llevaba.»

—Ha llegado el correo de Filipinas.

Los periódicos de Manila que hemos recibido alcanzan al 22 de noviembre, y no hemos encontrado en ellos ninguna noticia de marcado interés. Anuncian la salida para Cartagena el día 14 de dicho mes de la corbeta de guerra *Narvaez*, que debe hacer su viaje por el canal de Suez, con escala en Singapur, Ceilán, Aden y Suez, conduciendo la correspondencia para dichos puertos. Llevaba de transporte 25 individuos, y además para Singapur 7, entre jefes y oficiales de la armada y hacienda.

—El duque de la Victoria ha escrito á su sobrino el ex-diputado Sr. Mon-

tesinos, encargándole visite en su nombre á la duquesa de Prim, para que la exprese el profundo dolor que embarga al ilustre veterano por la desgracia horrenda que affige al ánimo de tan noble señora. El Sr. Montesinos ha cumplido puntualmente la triste mision que se le ha confiado.

Dice un periódico de Valencia:

«Tres mujeres, cubierto el rostro con mascarillas y llevando á la cabeza las faldas de sus vestidos, penetraron en una barraca vecina al camino del Grao, y con un puñal la una, y un hierro la otra, y no sabemos que arma la tercera, atacaron á la infeliz que en ella vivía, á la que causaron varias heridas y contusiones, pudiendo salvarse de una muerte cierta gracias á los gritos de tres hijos pequeñuelos, que llevaron la alarma á los vecinos. Acudieron estos, y con ellos la autoridad, deteniendo á las actoras del cruel ataque, una de las cuales, que parece la promovedora, habia quedado viuda pocos dias antes, por la muerte violenta de su esposo.»

Las importantes y positivas noticias que hemos adquirido acerca de la coalicion de los elementos borbónicos y republicanos en la cuestion electoral, son completamente contrarias á las que publica *El Imparcial* en su número de hoy.

El comité carlista no ha rechazado las proposiciones de los moderados, por la sencilla razon de que los moderados no se han acercado á los carlistas para nada; ni el partido se coaligará con los republicanos, porque ni unos ni otros han pensado en semejante cosa.

Tenemos noticia de que en la direccion general de Contribuciones vá á crearse un negociado para la investigacion de la riqueza territorial.

ESTRANJERAS.

El general Lamármora ha recibido la orden de entregar al Vaticano los cinco millones de francos procedentes del dinero de San Pedro, que habian entrado en el Tesoro público despues de la ocupacion de Roma.

Los estragos por los frios de Paris, son mucho mayores que los procedentes de la artillería de los prusianos. A las ambulancias llegaron diez carros conduciendo heridos mas ó menos ligeramente, y todos aparecieron helados y muertos. Por esta causa principalmente hubo que retirar las tropas de la meseta de Mont-Avon.

Leemos en una carta de Florencia. «Todo el mundo tiene curiosidad de saber qué es lo que escribió el rey Vic-

tor Manuel al Papa cuando entro en Roma. Los periódicos guardan silencio sobre un hecho de tanta consideracion, pero se ha dicho que el rey de Italia solo escribió al Papa para protestar contra la acusacion de hereje que le han dirigido y para declararse hereje católico á pesar de las censuras de la Iglesia.

Si ignora si el Papa ha contestado á la carta del rey Victor Manuel, pero en todo caso se tardará en tener noticia de esta contestacion.»

La cámara de diputados y el Senado italiano han enviado comisionados á Roma para que busquen edificios donde pueda instalarse el Parlamento.

Las últimas noticias de Paris dicen que la opinion pública no está tan bien dispuesta actualmente como hace un mes respecto al nuevo gobierno, á quien culpa por su inaccion respecto al enemigo, y no quiere tampoco á ningun precio los desórdenes, los que se espera serán reprimidos por la guardia Nacional, y atendidas las circunstancias actuales, serán tratados los autores como cómplices de los prusianos.

Por lo demás, la tranquilidad es completa en Paris y no hay que temer que se turbe.

Con sobrada justicia claman los periódicos franceses contra la conducta de sus compatriotas emigrados en Suiza, cuando se leen detalles como los que nos ofrece una carta inserta en el *Progres de Communes*, que dicen así:

«Cuéntanse tristes cosas de los muchos franceses refugiados cerca del lago de Ginebra. Además de las mujeres y ancianos que las desgracias de la guerra han llevado allí, véase muchos jóvenes vigorosos que cobarde y traidoramente han abandonado su patria. ¡Si al menos su vida fuera intachable! Pero no es así: consigo han llevado su ligereza, su fatuidad y sus vicios, como quien pretende dar lecciones de libertinaje y de disolucion al país que les ha ofrecido seguro albergue.»

Mientras que su patria agoniza, estos fugitivos pasan la vida en bailes, en teatros y festines. Uno de ellos mereció el otro dia una bella repulsa de cierta señora ginebrina al quejarse de las escasas distracciones que ofrece esta poblacion.

—¡Bah! exclamaba aquel en son de queja, ¡el teatro dos veces por semana! ¿Qué haceis, pues, las señoras los demás dias de la semana? — Caballero, contestó aquella, nosotros trabajamos para vuestros heridos y prisioneros.»

Dicen de Lyon que dos ó tres mil griegos se disponen á venir á Francia para pelear como voluntarios.

—¡A fé mia!—dijo Mauricio, Stephan, cuyo escepticismo fué conmovido por el acento de conviccion de la bailarina,—estaría dispuesto á creerlos.

—Pues bien,—dijo Fulmen,—hace cerca de ocho años, tal vez diez, hubo un hombre en Paris que debia ser, por su organizacion, su audacia, su inteligencia, un héroe de novela. Aquel hombre abrió un dia un libro, una novela célebre, la *Historia de los Trece*, del señor de Balzac; encontró en él una idea grandiosa, tuvo el pensamiento atrevido de poner en práctica lo que el ilustre novelista habia soñado.

—Supongo, que no habrá sido Armando,—interrumpió Mauricio Stephan.

—No,—dijo gravemente Fulmen,—pero váis á ver. Aquel hombre reunió á otros seis, todos gentes de mundo, todos, teniendo ó una mancha en su honra, ó una infamia secreta sobre la conciencia. Uno solo carecia

de mancha, solo tenia un grande, un terrible amor que le roía el corazon. Aquellos seis hombres eran todos primeras espadas; el que los habia reunido, que se hizo jefe suyo, al cual juraron obedecer ciegamente, les llamó los *Compañeros de la espada*.

—¡Eh! ¡eh!—dijo Mauricio,—pero tú haces novela, Fulmen.

—Con la historia, querido.

—Continuad,—Fulmen,—dijo gravemente lord G... La bailarina continuó: —Durante cuatro ó cinco años, aquellos hombres que á ejemplo de los *Trece* de Balzac, no parecian conocerse, tuvieron al mundo parisiense entre sus manos. El uno era amado por la mujer de un general; el general fué muerto en desafío y entonces se casó con su viuda. Otro iba á ser desheredado; una estocada le desembarazó del heredero preferido. En fin, durante cinco años aquellos asesinos anónimos sembraron el luto por su camino, recogieron herencias, llegaron á todo.

formulado entre todos ellos, decia que aquel de los compañeros de la Espada que quisiera romper con la asociacion, estaria obligado á batirse sucesivamente con todos.

—Y se batió?... —Aquella misma noche, en el acto, en una calle desierta, desde donde oia la orquesta de su baile de boda.

—Y fué muerto? —Volvió, una hora despues para espirar entre los brazos de su joven mujer, entregándola un cofrecito. Aquel cofrecito encerraba un manuscrito. Este manuscrito era su historia y la de los crímenes de la sociedad de los compañeros de la Espada.

—Y... la joven? —Desapareció al dia siguiente, pero dejaba á Paris, despues de haber hecho el juramento de volver un dia yperseguir con su odio y su venganza á los seis compañeros de la Espada.

en su casa, dos interlocutores como se dice comunmente: Lord G... y Mauricio Stephan. Lord G... grave y receloso como un personaje de melodrama, tenia un codo apoyado sobre el marmol de la chimenea y su otro brazo sobre el respaldo del sillón de Fulmen.

Fulmen habia colocado su lindo calzado con una chinela de raso encarnado sobre la bola de cobre de la barandilla de la chimenea y se habia entregado á una profunda meditacion.

Mauricio Stephan, medio enterrado en un ancho sillón confortable, miraba sucesivamente á aquellos dos personajes y no parecia comprender cómo y porqué se encontraba con ellos.

En fin la bailarina levantó la cabeza, los miró á los dos y les dijo: —Apuesto á que no os formais una idea ni el uno ni el otro del motivo que me ha hecho regresar.

El noble lord movió negativamente

Leemos en una carta de Lyon:

«Las últimas noticias de París que alcanzan al treinta de diciembre inclusive, están casi contestes en presentar al general Trochu como poco apto para el puesto que ocupa: bien hay en ello motivo para entristecernos profundamente. Señora en donde está el general Ducrot; no parece al frente de su ejército; los parisienses opinan que ha partido para provincias en un globo, habiéndosele mandado unirse al general Chanzy.»

Una carta de Lyon que publica el Diario de Barcelona, dice que los gari-baldinos han cometido escesos en Aun-tun y Avallon.

En algunos pueblos de Francia los ayuntamientos nombrados por los prefectos mandan cerrar las escuelas que mantienen los hermanos de la doctrina cristiana.

La actitud de los diarios orleanistas es cada día mas firme y acentuada contra los republicanos franceses. La delegacion de Burdeos va perdiendo mucho de su prestigio; se habla de su poca pureza financiera, de su intolerancia, de su insuficiencia, y la oposicion, muda hace dos meses, se va envalentonando, sintiéndose apoyada por la opinion.

Son pocos, poquitos los que creen en Francia que la república pueda sostenerse.

El temor de que la conferencia de Londres no conduzca tal vez á un desenlace pacífico, ha hecho que la Sublime Puerta empiece grandes preparativos militares, á cuyo efecto ha dado á los gobernadores de la Albania, la Bosnia y la Herzegovina, la órden de que formen y remitan al ministerio de la Guerra un cuadro completo de todos los hombres aptos para el servicio de las armas que residan en su respectiva provincia.

El objeto de esta disposicion es organizar una especie de guardia nacional en que sólo entrarán los mahometanos, con exclusion de las demás sectas, debiendo salir de sus distritos únicamente en caso de guerra. Esta guardia dará un efecto probable de 400.000 combatientes, á que habrá de agregar los 390 batallones de redifs, con los que la Turquía tendrá un ejército fuerte de mas de un millon de soldados.

Variedades.

EL TUNEL DEL MONTE CENIS.

En el mes de noviembre del año de 1869, un gran acontecimiento, preludio de prosperidad e inmensas ventajas para las naciones, reunió en las playas de Egipto á los soberanos y representantes, no solo de los países europeos, sino tambien de los orientales, en virtud de ese raro privilegio que tienen los adelantados mercantiles, los cuales aproximan á los pueblos estableciendo entre ellos, fundados en los duraderos cálculos del interés, estrechos vinculos de amistad y concordia.

La apertura del canal de Suez fué que el mundo entero celebró

con júbilo y entusiasmo, pues patentizaba las prodigiosas conquistas de la civilizacion, y al abrir una comunicacion directa entre el Oriente y el Occidente, separados hasta entonces casi como dos mundos distintos, hacia concebir los más felices presagios.

Después, con desprecio de la humanidad, insultando á la civilizacion, una guerra terrible ha venido á suspender los ánimos en anhelante expectativa, apartándolos de las vías del trabajo y del progreso. Pero, aun en medio de las críticas circunstancias por que atraviesa Europa, el génio civilizador que dá impulso y vida á las grandes empresas de la industria no ha cesado de alentar, aunque olvidado y perdido entre el humo de la pólvora y el estruendo de los cañones.

A la ejecucion del portentoso proyecto del señor Leesepe ha seguido la conclusion de una obra, no menos admirable bajo el punto de vista científico, aunque de menor influencia material, pues no es fácil igualar en este respecto al canal de Suez. El año 1870 podrá alegar como timbre de eterna fama en la historia el túnel del Monte-Cenis, felizmente terminado en sus postrimeros días.

Doce kilómetros de perforacion á través de las rocas que forman aquel gigante de los Alpes, han venido á probar una vez más que la naturaleza no opone obstáculos insuperables á la actividad del hombre, el cual sabe abrirse paso á través de todas las barreras, bien sea sacando la tierra hasta sus cimientos ó reuniendo los mares que parecian divididos eternamente.

Gran gloria cabe al pueblo italiano, á quien no ha mucho se creia perdido por largo tiempo para la civilizacion, extinguidas en él las tradiciones de su antigua nombradía, y que ha sabido demostrar que tiene aún títulos para figurar dignamente entre las naciones que progresan. Tambien á nuestra patria se hace igual inculpacion; más ¡ah! que no podemos responder del mismo modo que Italia y nos es forzoso aceptar como justas y merecidas las recriminaciones.

Hace treinta años, cuando los ferrocarriles apenas habian sido introducidos en Europa, unos italianos concibieron el proyecto de unir á su patria con Francia, abriendo ese túnel ciclópeo que hoy vemos terminado. Un solo gobierno prestó apoyo y dió impulso á tan aventurada empresa, que fué el de Carlos Alberto. Aunque momentáneamente abandonada la ejecucion, el pensamiento perseveró, y un éxito feliz ha sido el fruto de diez años de continuos trabajos.

Las grandes ventajas que resultaran de tan fausto acontecimiento fácilmente se conciben. No ha mucho, los viajeros sabian por experiencia cuan peligrosas son las nieves y tempestades de los Alpes, que durante el invierno casi hacian impracticable el paso del Monte Cenis. Empleábanse en atravesarlo diez y seis horas, que quedaron reducidas á cinco con el establecimiento del ferro-carril americano de Feltz. Pero las avalanchas y las tempestades seguan reclamando su imperio en aquellas elevadas cumbres, y el servicio de los trenes era con frecuencia interrumpido. Ahora, merced al

túnel, el viajero, en vez de alejarse en largos rodeos, puede trasladarse en doce horas desde París á Turin.

Esto ya por sí solo seria un incalculable adelanto, conocida la importancia que hoy tienen las vías de comunicaciones fáciles y rápidas, importancia que llega á ser suma si se considera que en el caso presente Italia queda unida con Francia, que es, y continuará siendo, á pesar de sus desgracias, cabeza y motor poderoso del movimiento intelectual ó industrial de la raza latina.

Pero aun es más importante ese acontecimiento bajo otro punto de vista. Gracias al canal de Suez, el Mediterráneo parece recobrar su antigua categoría como el primer mar mercantil del mundo, y los países ribereños, especialmente Italia, que en tan ventajosa posicion se halla colocada, tiene sobrado interés en prepararse para llevar hácia sí una parte del gran movimiento comercial que empieza ya á producirse y que no tardará en adquirir prodigioso desarrollo. Por eso los italianos que ven á Marsella recobrar su perdido esplendor y á Trieste convertirse en emporio del tráfico, cifran sus aspiraciones en elevar el puerto de Brindisi á la altura de aquellos. El túnel de Monte Cenis, terminando el camino de hierro que enlaza á Italia con el centro de Europa, era un preliminar obligado para la realizacion de aquel proyecto, pues por su medio una buena parte de las mercancías destinadas por la industria europea á sostener el comercio de Oriente buscarán la via italiana para desembocar en el Mediterráneo.

Loor, pues, al génio del trabajo, que es el progreso, que es la civilizacion, y que se apresta á reparar los desastres causados por la implacable divinidad de las batallas.

Gacetilla.

Elecciones.—Hé aquí segun la ley de division de distritos electorales la de los de nuestra provincia, cuya poblacion es de 358,657 almas y á la que corresponde elegir nueve diputados, siendo el tipo 39,850.

DISTRITO DE POSADAS.

Partido judicial de Posadas.—Todo, 21.932.

Id. de Rambla.—Todo, menos lo agregado á Montilla, 19.717.

DISTRITO DE MONTILLA.

Id. de Montilla.—Todo, 15.013.

Id. de Rambla, Montemayor, Castro del Rio, todo, y Aguilar, todo, menos lo agregado á Lucena, 30.615.

DISTRITO DE LUCENA.

Id. de Lucena.—Todo, 23.160.

Id. de Aguilar y Rute.—Puente Genil, Monturque, Benamejí, Falciana, 18.691.

DISTRITO DE CÓRDOBA.

Id. de Córdoba.—Todo, menos Villaviciosa, 41.963.

DISTRITO DE PRIEGO.

Id. de Priego.—Todo, 23.315.

Id. de Rute.—Todo, menos lo agregado á Lucena y Cabra, 8.574.

Id. de Cabra y Baena.—Zuheros, Luque, 6.505.

DISTRITO DE CABRA.

Id. de Cabra.—Todo, menos lo agregado á Priego, 19.125.

Id. de Rute y Baena.—Iznajar, todo menos lo agregado á Priego, 21.545.

DISTRITO DE MONTORO.

Id. de Montoro.—Todo, menos lo agregado á Pozoblanco, 32.541.

DISTRITO DE POZOBLANCO.

Id. de Pozoblanco.—Todo, 26.918.

Id. de Córdoba y Montoro.—Villaviciosa, Adamuz y Villafranca, 11.281.

DISTRITO DE HINOJOSA.

Id. de Hinojosa.—Todo, 20.683.

Id. de Fuente-Ovejuna.—Todo, 17.019.

Resumen.

Table with 2 columns: Posadas, Montilla, Lucena, Córdoba, Priego, Cabra, Montoro, Pozoblanco, Hinojosa. Values range from 37,702 to 41,709.

Paga.—Se ha recibido en la Administracion Económica la órden de darle una paga al clero no juramentado, dentro del presupuesto corriente. No sabemos cuando se les abonarán las atrasadas.

Frios.—Hace tres dias que Córdoba á un gran café se parece;—en vez de parroquianos—solo circulan sorbetes.

Telegrama.—El Sr. Zugasti ha recibido uno del Sr. Ministro de la Gobernacion rogándole que continúe en su puesto hasta la llegada del señor Alau, que se asegura llegará hoy.

Luz varia.—Se ha hecho notar que el alumbrado de Córdoba es de conciliacion. Gas en unos sitios; petróleo en otros; aceite en los demás y tinieblas en el resto.

Estará corriente.—Ayer, como verian nuestros lectores, volvimos á recibir telegramas de nuestro servicio particular.

Se espica.—La subida del precio de la carne se espica por la falta de pastos para el ganado por efecto de los frios y las nieves.

Viaje.—Anteayer pasó por esta capital en direccion á Lucena el ex-diputado constituyente Sr. Alvarez Sotomayor, gobernador de Canarias.

Registro civil.—Continúa ofreciendo su planteamiento gravísimas dificultades en Córdoba, como en otras partes.

Traslacion.—El entierro y funeral del Sr. D. Fernando Aguayo, último Marqués de Villaverde, no tendrá lugar hasta el lunes próximo á las cinco de la madrugada. A esta fúnebre ceremonia asistirán los eremitas del desierto de Belén, de que son antiguos protectores los que llevan el titulo del ilustre difunto.

Armas.—El Sr. Gobernador de esta provincia ha dejado sin efecto la autorizacion dada á los alcaldes para dar licencias de armas á los individuos de somatenes, y ha declarado nulass las que hayan concedido.

Funcion de beneficencia.—La que tuvo lugar anteayer en el teatro Principal fué muy agradable. Las se-

ñoras Wiliams y Villegas y los señores aficionados que en ella tomaron parte fueron aplaudidos y ejecutaron las piezas con notable maestría. El objeto piadoso á que han dedicado sus trabajos los honra sobremedera y los hace dignos de los mayores elogios. En uno de los intermedios se leyó una excelente y oportuna composicion, debida á la pluma del señor Garay, que fué muy aplaudida y llamado su autor á la escena. La concurrencia fué muy numerosa y escogida, y especialmente las señoras dieron una prueba de su caridad ocupando todas las localidades. Nos complace ver siempre al pueblo de Córdoba correspondiendo á su buen nombre en favor de los pobres y necesitados.

Subasta.—El treinta del corriente á las doce de la mañana se subasta en el salon de la Diputacion provincial el arrendamiento del cortijo llamado Rivillas altas, situado en la campiña y término de esta capital.

Reglas.—El alcalde de Málaga ha dictado algunas reglas oportunas para el buen órden y gobierno en el teatro de Cervantes. Falta hace algo parecido en el principal de Córdoba.

Mendigos.—Mucho se ha declamado relativamente á este asunto, pero por un fenómeno que no acertamos á esplicarnos, todo, hasta ahora, ha sido inútil: los pordioseros de otros puntos invaden nuestra capital; detienen al transeunte; se hospedan en las escaleras y en los portales de las casas; descubren su vida íntima á presencia de todo el mundo, y no falta alguno de aquellos que aprovecha la oportunidad para apoderarse de lo ageno. Y mientras esto se observa, sabemos que hay variadas obras paralizadas por falta de brazos, demostrando esto que una considerable parte de los mendigos obedeció á un instinto vagabundo mas bien que á una necesidad absoluta al ejercer su oficio de demandantes del óbolo caritativo.

Anecdota.—Cuentan que cuando Victor Hugo daba grandes reuniones en su casa de Paris, convidó á comer á un célebre pintor que no tenia narices. Conociendo este eminente escritor lo que son los niños, recomendó á su señora que no permitiera á su hijo Carlos, niño de ocho años, llamar la atencion durante el banquete del defecto que tenia su convidado. En un momento en que la discusion quedó en suspenso durante aquel, el pequeño, dirigiéndose á su mamá, dijo: ¿Pero mamá, por qué me has prohibido hablar de la nariz de este señor, si no la tiene?

Porrerías.—«El Norte de Girona» nos cuenta que uno de estos dias ha quedado formada en aquella ciudad la partida de la Porra, prestando algunos de los individuos que la componen el juramento de fidelidad de cumplir fielmente el honroso cargo que se proponen desempeñar.

Funcion notable.—Se están haciendo extraordinarios preparativos para celebrar este año en la parroquia de la Magdalena la fiesta anual á San Antonio Abad, la que tendrá lugar pasado mañana con asistencia de una numerosa capilla de música, y en la que predicará el distinguido orador D. Rafael E. pejo y Coronado, canónigo de

597
e la cabeza. Mauricio, mas expansivo, murmuró:
—Hace diez minutos que estoy pensando en ello, sin poderlo adivinar.
—Es para hablaros de Armando. Lord G... se estremeció.
—¿Cómo?—dijo Mauricio estupefacto, —delante de... milord... ¿dónde de él?
—Milord es mi amigo.
—Sí, —dijo el inglés con calor.
—¿Aún cuando... se tratara de Armando?
—Sin duda.
—Sí, —repitió lord G...
—Después de todo, —murmuró el periodista, —he visto ya tantas cosas en este mundo, en Paris sobre todo, que nada me admira.
—Ni á mí, —añadió el inglés, como un eco fiel y lejano.
—Mi querido Mauricio, —replicó Fulmen, —sois demasiado romancero para creer en la realidad de ciertas revelas.

602
á aquella mujer perdida que le habia costado su honra, sino á una joven casta y pura que no sabia nada de su infamia pasada, y que le amó tambien y aceptó su nombre.
—¿Y eso pasaba en Paris?—dijo Mauricio.
—Sí, ciertamente.
—¿Y hace diez años?
—¿Qué cosa tan rara!... ¿Pero cómo sabes tú eso?
—Aguardad, pues. El dia de su casamiento, el sétimo compañero de la Espada, vió llegar hasta él, enemigo de su baile de boda, á un hombre que le dijo: «Habeis hecho mal en casaros sin nuestra aprobacion, porque los intereses de la asociacion os obligan á partir hoy mismo. Vais á la india.»
—Pero, —interrumpió Mauricio Stephan, —supongo que se negaría á partir.
—Ciertamente; solo que su negativa le costó la vida. Un artículo de aquel código secreto, que habia sido

601
—Pero eso que nos cuentas es fabuloso, —esclamó Mauricio.
—Es cierto, —dijo Fulmen.
—Enhorabuena. Te crece, continúa.
—Pero, —repuso Fulmen, —aqueellos hombres que habian hecho tantas victimas, tenian una entre ellos. Uno de los siete compañeros, aquel que hasta entonces habia permanecido puro y no habia prestado el juramento impio sino por que se le prometia devolverle aquella mujer que amaba y que le habia abandonado; aquel, digo, poseedor de aquella mujer, la habia bien pronto aborrecido, despreciado; la habia matado al fin, y desde este dia habia tenido horror á los hombres, á los que se habia entregado por entero y para siempre, en un momento de locura y de desesperacion; pero aquel hombre tenia sangre en las manos, y sin embargo el arrepentimiento habia entrado en su corazón, y Dios, sin duda, le perdonó, pues le permitió amar, no ya á una aventurera envilecida, no ya

603
—¿Pardiez!
—Los escritores de estos tiempos, —continuó la bailarina, —tienen para mí la sinrazon inmensa de buscar sus libros en su imaginacion y jamás en la vida real.
—La vida real carece de poesia...
—Os engañais.
—Y de drama...
—Un error semejante no puede ser sino de una boca escéptica ó ilusa como la vuestra.
—Es que, —dijo el periodista riendo, —la sola verdad absoluta, es la duda.
Fulmen se encogió de hombros y continuó:
—Pues bien, si yo contase una historia terrible y pascosa, una historia verdadera de ayer, de hoy, de mañana; una historia de la que lord G. corrae dos ó tres páginas sueltas que vos ignorais completamente, que yo sé de cabo á rabo, y cuya escritura por tal ó tal juramento que vos exigirais de mí...

esta Santa Iglesia Catedral. El templo estará adornado con el mayor gusto.

—Lotería.—El sorteo próximo se celebrará el día 20 del actual, constando de 15000 billetes al precio de 60 pesetas cada uno.

—Aula.—Se halla vacante la escuela elemental incompleta de niños de Conquista, dotada con 275 pesetas y 68 con 75 céntimos de material.

—Industria.—Se ha solicitado el registro de 30 pertenencias de la mina de hulla titulada San Enrique, sita en las Angosturas, término de Hinojosa.

—Datos curiosos.—Los Estados Unidos de América es el país donde la imprenta trabaja mas en el mundo. Sumadas las suscripciones de todos los periódicos y divididas por el número de habitantes, resulta mas de una suscripción por familia.

—Uno de tantos.—El Juzgado de la Rambla llama por edictos á José María García, vecino de Málaga y que se halla complicado en hurtos de caballerías.

—Triste anécdota.—Hé aquí una ocurrida en París estos días. «El coche de plaza número 2692 debía conservarse en un museo como muestra de destrozo producido por una bomba.

Administración del Matadero y carnicerías.

Semana del 5 de Enero de 1871. Extracto de la cuenta de dicha semana rendida por esta administración, de las cabezas de ganado vacuno, lanar y cabrio destinadas al consumo público, y movimiento que ha tenido la Bolsa de quiebras.

Table with 2 columns: Item description and Price/Weight. Includes '40 cabezas de ganado vacuno', '141 lib. de lanar y cabrio', and 'Total consumo'.

Movimiento de la bolsa de quiebras. Rs. mrs.

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes 'Existencia á fin de la semana anterior', 'Suplemento hecho en la presente', and 'Existencia que resulta para la entrante'.

En la oficina de dicha Administración se hallan detallados los pormenores de este resumen. Córdoba 13 de Enero de 1871.—El Administrador, Francisco Serrano.

Boletín religioso.

—Hoy.—El Dulce Nombre de Jesús, San Pablo, primer ermitaño, y San Mauro, abad.

—Mañana.—San Fulgencio, obispo de Egipto.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la Iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores, por D. Francisco Fernandez, en sufragio de sus difuntos.—Mañana en la Parroquia de la Magdalena, por la Hermandad de Cordones.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Sr. D. Manuel Bravo.

—Último día del quinario que la ilustre cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno y San Bartolomé dedica anualmente en la iglesia de esta advocación al Dulce nombre de Jesús, dando principio á las cuatro de la tarde; predicará el Sr. D. Manuel Enriquez. Por la mañana á las diez y media se celebrará la fiesta solemne de regla,

siendo orador el Sr. D. Pedro Ponce de Leon.—Mañana á la misma hora tendrán lugar las honras por los hermanos difuntos, en las que predicará el Sr. D. Pedro García Llergo.

—Hoy primer día del solemne quinario al Dulcísimo nombre de Jesús en la Iglesia del Convento de Santa Isabel de los Angeles, dando principio á las tres y media de la tarde; predicará el Sr. D. Manuel Bravo.—Mañana, segundo día, el Sr. D. José Laguna.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. del Tránsito, en San Basilio.—Mañana á Ntra. Sra. del Carmen, en Santa Ana.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy.

La zarzuela en tres actos, titulada: Catalina.—A las ocho.—Entrada al piso bajo, 2 1/2 rs.—Id. al alto, 1 1/2.

TEATRO DE LA ZARZUELA, EN EL CAFE DEL RECREO.

La bonita comedia en 3 actos, titulada: Otro gallo le cantara.—A las 8.—A 2 y 1/2 rs. con opción á uno de consumo.—Niños un real.

Nota.—La funcion de mañana se anunciará por carteles y papeletas.

CAFE DEL GRAN CAPITAN.

Gran concierto instrumental para hoy, ejecutado por la banda de música del batallón Cazadores de Santander.

PROGRAMA.

- 1.º VERDI.—Aria de tenor de la ópera Traviata.
2.º VERDI.—Terceto y cuarteto final de Hernani.
3.º VERDI.—Duo de tiple y barítono del Trovador.
4.º STRAUS.—Tanda de walses, Dulce alianza.
5.º BRAMETON.—Polka de cornetín, El Botasillas.
6.º Paso doble polka de F. Romero.
A las 7 y 1/2.—Desde las 6 y media á las 10 y media se aumentará medio real sobre los precios corrientes en todos los artículos que se espandan.

Gran baile de máscaras para hoy, en el que tomará parte una seccion de la música del batallón de cazadores de Santander. Empezará á las 12 de la noche y terminará á las 5 de la madrugada, y el café se desocupará á las 11 de la noche.

Orden del baile.—1.º Tanda. Wals, polka, polka mazurca, schotis, danza.—Descanso de 30 minutos.—2.º Tanda. Wals, polka, polka mazurca, schotis, danza, galop.—Precio.—Billetes de caballero, 3 rs.; de señoras gratis.

CIRCO GALLISTICO.

Hoy habrá varias quimeras de gallos en el que está situado en la plazuela de las Doblas, dando aquellas principio á las doce en punto.

Entrada general un real.

Correo de ayer.

Correspondencia particular DEL DIARIO DE CORDOBA.

Madrid 13 de Enero de 1871. Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Mi querido amigo: Arregladas algun tanto las líneas telegráficas, empiezan á recibirse telegramas de la guerra, que confirman las noticias que ayer recibimos por el correo. La mayor parte del ejército prusiano estaba operando sobre París, cuyos defensores sostienen una lucha muy débil. Ignoramos qué es lo que pasa dentro de París. No se concibe como no han capitulado á la vista de fuerzas tan superiores. Es de creer que sino á estas horas, al menos dentro de dos días, el Rey Guillermo establezca su cuartel general en París. Todos los hombres políticos y los gobiernos de Europa se preocupan sobre cuál será la conducta política del gobierno prusiano despues de apoderarse de la capital del que fué imperio francés. Muchos opinan que no por esto la guerra concluirá, lo cual sería deshonroso, no solamente para la Prusia sino para Europa entera; en buen hora que Prusia pida la debida indemnización y la

alteración de límites de frontera, que si en adelante son diferentes no será la culpa de los prusianos, sino de la política francesa, cuyos errores lamentarán propios y extraños por mucho tiempo. Pero de esto á que Prusia se crea con el derecho de ser árbitra de las demas naciones, no debe consentirse. Y sin embargo de esto, V. recordará que se van cumpliendo mis augurios.

En una de mis primeras cartas decia á V. que era contrario á la guerra fratricida iniciada por Napoleon III. en aquella carta decia que ningun resultado bueno podria producir la guerra, ya fuera Francia ó Prusia la vencedora. Si Napoleon vencía preveía yo que habia de volver á desarrollar su influencia política en el resto de Europa, y si por el contrario vencía Prusia, sucedería lo mismo. Hubo un momento en que pudo evitarse esto, que fué despues de la batalla de Sedan, de cuyo desgraciado hecho para los franceses no supieron sacar beneficio alguno; y cuando se creía que la guerra acababa continúa con tenacidad por parte de los prusianos y temerariamente por parte de los franceses. Ahora bien, sobre las ruinas del imperio francés y sobre los primeros cimientos de una república que no llega á desarrollarse, se levanta triunfante y prepotente el imperio alemán. ¿Puede consentir Europa que despues de haber pasado gran número de años, bajo el mando de Napoleon III entre hoy á servir de instrumento á la política de Bismark? Hemos de estar siempre bajo la tutela de una nacion, ya para llevar á cabo una revolución como la de España, ya para llegar á la union de un país como Italia...? Lo que urge, pues, es que todas las potencias europeas se reúzan en congreso para establecer de una vez los límites de cada una de ellas y los lazos de union que deben respetarse para poder hacer frente á las turbas socialistas que aprovechan cada momento la ocasion de demostrar sus fuerzas. Francia nos dá una prueba de ello; en los momentos mas criticos para este país, cuando no un ejército, sino mas bien una nacion, ocupa su suelo, el partido socialista, que á nada tiene cariño y que todo lo supedita al predominio de sus principios, haciendo abstraccion completa de todo sentimiento patriótico, ha querido invadir todo y apoderarse de todo; por consiguiente Europa debe unirse y no pensar en quiméricas luchas, cuyos resultados estamos ya tocando.

Varios periódicos se ocupan de cuestiones habidas entre el jefe del cuarto militar del Rey y otros jefes, relativo al nombramiento de ayudantes de S. M. El Eco del Progreso añade que los Sres. Moya y Vizcaino, ayudantes que fueron del Marqués de los Castillejos, se presentaron anteayer en la tertulia progresista á quejarse de que habian sido despedidos del cuarto de S. M. por el general Zavala. Esta cuestion, de la que no hemos querido dar cuenta, por ser de suyo muy delicada, parece que se ha arreglado, quedando dichos Sres. Moya y Vizcaino. Lo que no deja de llamar la atencion es, que ciertos asuntos se lleven á sitios como la tertulia progresista, y por personas que visten el uniforme militar.

El corresponsal.

La Gaceta del 13 no contiene mas despachos telegráficos referentes á la guerra franco-prusiana que los que ya dimos á conocer á nuestros lectores.

Publica la Gaceta el tratado de comercio y de navegación entre España y Bélgica, firmado en Madrid el 12 de febrero de 1870.

La Gaceta contiene los siguientes decretos:

—Jubilando con el haber que por clasificación le corresponda, á D. Evaristo de Castro y Rojo.

—Declarando cesante á D. Pedro Celestino Argüelles, gobernador civil de la Coruña.

—Nombrando gobernador civil de la Coruña á D. Constantino Vazquez Rojo.

—Nombrando capitán general de las islas Baleares, al que lo es de Castilla la Vieja, el mariscal de campo D. Mariano Sócios del Fangar y Liedó.

—Nombrando capitán general de Castilla la Vieja, al que lo es de las islas Baleares, el mariscal de campo don Juan de Acosta y Muñoz.

—Disponiendo que el brigadier don

José Fernandez de Terán y Usengo cese en el cargo de segundo cabo de la capitania general de Galicia y gobernador militar de la provincia de la Coruña.

Nombrando segundo cabo de la capitania general de Galicia y gobernador militar de la provincia y plaza de la Coruña al Brigadier D. Francisco San Martín, que actualmente desempeña este último cargo en la de Leon.

Segun las noticias que aquí se reciben, el cambio de temperatura y el deshielo de la nieve es general en todas partes, y los rios han aumentado la corriente, en términos de inundar los campos y llevarse en algunas partes las barcas que habia para atravesar los pasajeros.

Hoy ya no hay por qué ocultar que una fraccion del partido progresista ataca rudamente la eleccion hecha del general Zavala para jefe del cuarto del rey. La Epoca hace notar anoche que quien mas maltrata al marqués de Sierra-Bullones es la Revolucion, periódico que se hace en la misma imprenta y en los mismos moldes que la Iberia.

Londres, 11.—(por el correo).—Los alemanes han ocupado á Peronne, ciudad fortificada á 51 kilómetros de Amiens.

Berlin, 11 (2 y 30 tarde).—Oficial.—Versalles, 10.—El rey á la reina.

Ayer hemos tenido nieves y neblina. El general Werder, al Sur de Vaucluse, cerca de Valleressell, batió á las tropas del general Bourbaky, cogiéndoles 800 prisioneros; algunos batallones tomaron el pueblo de Danjontin, cerca de Belfort; el coronel Daem rechazó el día 8 cerca de Maraboud un ataque de los garibaldinos.

El general Werder, el día 9, avanzando, tomó á Villeressell, el 20 cuerpo francés perdió dos oficiales superiores, 14 oficiales, mas de 500 hombres y 2 águilas; el enemigo hizo esfuerzos enérgicos y desplegó fuerzas considerables con ayuda del 18 cuerpo, siendo rechazado en toda la línea de Villeressell, Moigny y Chavat.

El general Chanzy se retiró sobre el Mans; nuestras avanzadas han pasado de Ardenay; hasta ahora hemos cogido mas de 1000 prisioneros. Durante el día 10 ha seguido el bombardeo de los principales fuertes de París; el enemigo ha respondido débilmente. Nuestras pérdidas 17 hombres.

Amiens, 10.—Ha capitulado cogiendo mas de 3000 prisioneros.

Versalles 11.—Oficial.—Las avanzadas de las columnas que operan contra el general Chanzy, continúan en su movimiento el día 10 llegando hasta una legua del Mans, y siendo constantemente victoriosos en todos los combates; hemos cogido un cañon y tres ametralladoras y mas de 2000 prisioneros ileos; nuestras pérdidas insignificantes. El general Werder perdió en Villeressell 13 oficiales y 200 hombres.

Berlin, 12 (12 y 16 noche). Al embajador de la confederacion de la Alemania del Norte en Madrid:—Oficial.—Versalles 11 de enero.—El bombardeo de los fuertes de París y la colocacion de cañones continúa con actividad.

Nueve baterías más avanzadas han roto el fuego.

Los cuarteles del fuerte Issy incendiados.

Nuestras pérdidas, entre muertos y heridos, consisten en dos oficiales y siete soldados.

Los huracanes que hemos experimentado han causado grandes destrozos en el Escorial, no quedando en el monasterio ni en los edificios del patrimonio ni un cristal ni pizarras ni planchas de plomo, pues casi todas se han desprendido. Arboles seculares han sido arrancados de cuajo.

Esta tarde se ha dicho que habia habido una importante reunion de representantes de algunos partidos políticos contrarios á la revolucion, para ponerse de acuerdo sobre asuntos electorales.

La mayor parte de la prensa se ocupa en reseñar, segun su gusto y aspiraciones, ciertas ocurrencias habidas entre el general Zavala, jefe del servicio militar del rey, y el Sr. Crespo, general de la misma dependencia.

Uno de nuestros colegas dice: «Público era en ciertos círculos que entre el general Zavala, jefe del cuarto de S. M., y el general Crespo, á las inmediatas órdenes de S. M., se habia suscitado una grave cuestion sobre si deben ser considerados como ayudantes de número y hacer ó no servicio los

oficiales que eran ayudantes del general Prim y últimamente fueron agregados al cuarto de D. Amadeo.

El general Zavala, con su autoridad de jefe, habia dispuesto que esos ayudantes no hicieran servicio. El general Crespo dispuso lo contrario. De aquí el altercado entre ambos generales, que el marqués de Sierra Bullones cortó con energía.

El general Crespo fué á quejarse al secretario de S. M., Sr. Dragonetti. El general Zavala acudió mas alto y sometió la cuestion al rey. Don Amadeo pidió la lista de los jefes, oficiales y ayudantes á su servicio y se reservó decidir la cuestion.»

Nosotros digimos anoche, y hoy lo repetimos, que esas diferencias de que se habló, y cuyos detalles desconocemos, estaban terminadas.

Ayer se acordó en consejo de ministros que la reunion de Cortes se verificará en los primeros dias de abril para cumplir con el precepto constitucional. No se pudo fijar la fecha en que debian efectuarse las elecciones por temerse que hacer un estudio de los plazos en que han de verificarse tanto las de diputados como las municipales.

En Lérida se ha presentado una partida de doce hombres armados, que se supone sean de los mismos que hacen pocos dias robaron á unos viajeros en la provincia de Gerona. La autoridad persigue activamente á los criminales.

La Correspondencia General de Berlin dice que todavía estará á los alemanes rudos y sangrientos combates el que con la toma de algunos de los fuertes puedan adquirir la posibilidad de alcanzar á París con un bombardeo formal. Cree, no obstante, que caerá al fin la capital, y que con ella se someterá el resto de la Francia.

El Sr. D. Juan Valera ha sido nombrado director de Instruccion pública.

En el consejo de ministros celebrado anteayer parece que quedó acordado el nombramiento de capitán general de Filipinas en favor de don Rafael Izquierdo.

El viento huracanado que reina estos dias en las costas de Valencia ha causado bastantes daños en el arbolado y sus cosechas.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del 13. Consolidado 26,85. Deuda del personal, 00,00. Bonos 72,75. Acciones del Banco de España 152,00.

CORDOBA.

Trigo, de 50 á 54. Cebada, de 24 á 26. Escafa á 18. Garbanzos, de 100 á 140. Alberjones, á 36. Habas de 34 á 36. Carne de vaca á 40 cuartos libra. Aceite fresco en la ciudad á 42 y 1/2 rs. Id. en los molinos á 33 y 1/2. Añejo en la ciudad á 47 y 1/2. En los molinos á 39 y 1/2. Jabon blando á 16 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alóndiga: Trigo de 47 á 56. Cebada de 21 á 22. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 38 1/4 á 39 1/2. PERNEO.—Existencia del día 12, 1735.—Entrados en el mismo día, 85.—Total, 1820.—Vendidos en el mismo día 108.—Quedan para el día 13, 1712.—Precios: de 45 á 51 cuartos.

Ultima hora.

Al cerrarel ajuste de este número no hemos recibido el telegrama de nuestro servicio particular.

Córdoba.—1871.

IMP. DEL DIARIO DE CORDOBA. San Fernando, 31.

SECCION DE AVISOS.

NORTON'S LINDOLE PLUS
 Removase la causa y el efecto cesará.
 El mejor remedio para la indigestión y para todos los males del estómago son las
PÍLDORAS DE MANZANILLA, DE NORTON.
 Son muy recomendadas por la facultad y usadas en los hospitales y por el público en Inglaterra, Francia y las naciones más adelantadas.—La experiencia de más de 30 años del uso de estas píldoras ha hecho desear á los más eminentes médicos, que son el mejor amigo de la familia.—Se venden á 7 reales ó 60 céntos, cada bote en todas las farmacias y boticas de España, en donde se dan gratis prospectos é instrucciones.—Solo agente para España, la Agencia General Española é Hispano-Americana en Londres.—Depósito en Madrid.

Unico depósito en esta provincia, Farmacia de D. Mariano Montilla, calle de San Pablo, núm. 37.

Venta ó arrendamiento.

Desde el día se hace de la casa núm. 20 calle de los Tejares. Para tratar con D. Gerasio Maulini, fonda Suiza. 6=6

Arrendamiento. Desde el día se arrienda una casa junto á la parroquia de San Nicolás de la Villa, calleja de la Torre, número 2; para tratar, calle de los Moriscos, núm. 39. 6=4

Arrendamiento. Desde el día se arrienda una casa principal en la calle de la Encarnación, marcada con el número 13. Darán razon en la calle de Comedias, núm. 7.

Venta. Se venden por poco precio cuatro bombas de cristal de gran tamaño, que han servido para petróleo. En la librería de este periódico informarán.

Arrendamiento. Desde el día se arrienda una casa en la calle de San Juan y Palomares, núm. 93. Informarán en el despacho de este periódico.

Casas. Se venden al contado ó á plazos varias casas en diferentes puntos de esta capital. En la redacción de este periódico darán razon.

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa núm. 88 calle de San Fernando, la del núm. 103 calle del Sol, y la del núm. 4 Plazuela de las Tendillas. Para tratar de ellas calle Fernando Colon núm. 17. 6=4

Arrendamiento. Desde S. Juan del presente año se arrienda la casa núm. 8 calle de las Cabezas; está acristalada y tiene muchas comodidades: su dueño vive calle de la Sillería núm. 11. 6=3

LA GRANADINA.

DILIGENCIA DE ANTEQUERA, GRANADA Y MALAGA

Sale en este mes los días pares. Despacho de billetes en Córdoba á cargo de D. Antonino Alfaro, Carrera del Fuente, núm. 13.

Interesante. Los carreros que deseen cargamento para transportarlo de esta á la Alhondiguilla, asegurándose el retorno de carbon en la mina «La Ballesta», podrán pasarse por la Agencia situada en la calle del Ayuntamiento, núm. 12, donde tratarán de su ajuste. 6=3

Arrendamiento. Se arrienda la casa núm. 3, calle linte de San Miguel. Para tratar en la de Lineros, número 78. 6=3

Almoneda. La hay de varios muebles á precios muy arreglados, calleja de Grajea, núm. 52. 6=3

Arrendamiento. Desde el día se arriendan las dos habitaciones y el portal de la casa calle del Reló, núm. 7. Tiene capacidad para un buen establecimiento y una puerta y dos rejas grandes á la calle principal. La persona que desee tratar de su ajuste podrá avistarse con su dueño, que vive en la misma plazuela núm. 7. 6=3

Venta ó permuta. La de la casa núm. 6 calle del Corral de Bataneros, la de igual número en la de los Judios, al contado ó á plazos, ó se permutan por fincas rústicas que estén en los términos de Morente, Bujalance ó Cañete. Para tratar con D. José de Soto y Carrion, calleja de las Azonaicas, núm. 11. 5=3

Pérdida. Se ha perdido una perrita de las que se conocen con el nombre de «lutos», muy pequeña, rubia y con las orejas cortadas. La persona que la entregue en la plazuela de Santa Ana, casa del Sr. Conde de Gavia, recibirá una buena gratificación. 6=3

Lomo. A sesenta y ocho reales y tres cuartillos arroba. Jamones, al mismo precio. Huesos, á 30 rs. arroba. Pañarillas, á 50 rs. arroba, y lo demás todo muy arreglado, calle de Escuduela núm. 4, y en el Salvador en el puesto de Manuel Alvario. 6=3

Venta. Se venden varias acciones del ferro-carril de Espiel y Belmez; darán razon en la barbería de D. Rafael Lopez, plazuela de la Almagra. 6=5

Pérdida. De la dehesa de Chozas-redonda se ha extraviado una novilla retinta, de cuatro á cinco años, herrada en el anca derecha con el hierro de la ganadería de Villaseca, y en el muslo derecho con el de su actual dueño, parida, con una becerro, anejo, retinta y crejisana. La persona que sepa su paradero se servirá avisar á la Sra. Viuda de Cabanás, en la calle de la Convalecencia, núm. 2, la que lo agradecerá y gratificará. 6=5

Arrendamiento. Se arrienda la casa núm. 1.º, calle de Pedregosa. Para tratar con D. Manuel Carrasco, calle de Prim (antes Arco Real) núm. 11.

Arrendamiento. Para desde Navidad próxima se hace de una casa número 23, calle del Potro, hoy de Lucano. Para tratar con el Procurador D. Juan Angel Ferrer, Morillos número 3.

Almanagues americanos. Preparados de manera que pueda arrancarse una hoja todos los días apareciendo en caracteres gruesos las principales indicaciones del siguiente. Se acaban de recibir en la librería de este periódico.

Agencia general de negocios. Calle de Almonas, núm. 29.

SE VENDEN VARIAS FINCAS RUSTICAS Y URBANAS, entre ellas alguna de recreo, y todas de la mas legitima é indubitable procedencia, e celente titulacion y libros de toda responsabilidad.

No se venden por necesidad y si por conveniencia, según los interesados podrán deducir de otras noticias que verbalmente les facilitarán al indicar los puntos donde están situadas.

SE FACILITA DINERO A PRESTAMO SOBRE HIPOTECAS, sea cualquiera la cantidad que se pida, estando en relacion con el valor de las fincas.

Y se practican cuantas diligencias sean necesarias sobre cualquiera negocio ó por representación.

Venta. La de una casa núm. 6, calle de Carreteras, de nueva construcción; para tratar de ella con la dueña que la vive. 6=4

Venta. Se hace de una bonita y cómoda berlina de doble suspension, en perfecto estado. La persona que le convenga, podrá pasar á verla á la calle de Jesus Maria, taller de coches y tratar con el maestro de dicho taller. 6=2

Venta. Se hace de capas para niños y caballeros, calle Angel de Saavedra, antes de Santa Ana, núm. 6.

Arrendamiento. Se arrienda la casa del huerto de San Sebastian, estranjeros de la puerta Nueva. Para tratar con su dueño que vive Pava 11. 6=2

Pérdida. La persona que se hubiese encontrado un zarcillo de oro con seis topacios lo entregará calle de Comedias, núm. 1, y se le gratificará. 6=2

Venta. Se vende la casa número 96, calle puerta del Rincon. En la calle del Ayuntamiento casa núm. 13, darán razon. 6=2

Pérdida. Del cortijola Atalayuela, término de esta capital, han desparecido dos lechones señalados de las orejas y herrados de la espalda derecha. Se suplica á la persona que los hubiese encontrado se sirva entregarlos ó avisar en el chaparral de la haza Moyana, tambien de este término, don de se le gratificará. 6=

Pastos para ovejías. Se vende hasta fin de Marzo el erial del cortijo de Matabrigo, con 200 fanegas de tierra, y el erial del cortijo Haza Moyana con 140 fanegas de tierra. El que de ee adquirirlos podrá tratar con su dueño don José Suarez Varela. 15=44

POESIAS DE ANTONIO FERNANDEZ GRILO.

Se halla de venta esta lindisima coleccion en el despacho del DIARIO DE CORDOBA. San Fernando 34. Precio 20 rs.

CALENDARIO DEL OBISPADO DE CORDOBA PARA EL AÑO DE 1871.

Dispuesto y arreglado en esta Ciudad con sugesion á los cálculos astronómicos del real Observatorio de San Fernando, y añadidas las observaciones astronómicas del Calendario portugués. Revisado y aprobado su Santoral por el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis. Se vende por mayor y menor en el despacho de este periódico.

SOMBRERERIA FRANCESA,

calle del Ayuntamiento, 12, Córdoba.

EN ANTEQUERA, calle de Estepa, núm. 72.

CASAS EN CORDOBA, J. Renard, premiado con la medalla de plata en la esposicion de Paris.

EN BENAMEJI, calle de Sorne.

Monsieur Juan Renard tiene el honor de participará su numerosa clientela, que habiendo determinado fijarse definitivamente en Córdoba, sus asuntos van á tomar una estension en lo sucesivo que redundará en beneficio del público.

Las tres casas de Córdoba, Antequera y Benameji, en combinacion entre si y con otras de primer orden del extranjero y del pais, harán cuantos esfuerzos les sean dables para propinar á la respetable clientela, cuantas ventajas puedan obtenerse en el ramo. Buena calidad, buena confeccion, equidad, elegancia, modas, novedades, adornos, variedad, abundancia de surtido en todos los artículos tanto para caballeros y señoras como niños y niñas: he ahí lo que el público encontrará en la sombrerería de Monsieur Renard, cuyo establecimiento no del e confundirse con otro que en la misma calle se ha establecido con el nombre de sombrerería francesa de Lambert, pues ninguna conexion existe entream

A LOS ENFERMOS.

Los acreditados específicos y preparados medicinales del célebre farmacéutico D. Francisco Mayido, cuales son entre otros:

Panacea anticrónica, ó remedio fácil, eficaz y económico para curar en breve tiempo la sífilis y toda clase de enfermedades humorales, por antiguas que sean.

Flores preparadas contra el asma ó ahoquio, de inmediatos y admirables efectos.

Milefolio Alcalino, planta utilísima contra la piedra y retencion de orina.

Polvos de Almezto, especialidad contra la hidrofobia y mordedura de animales ponzoñosos.

Rob de Senecio, único remedio para las convulsiones.

Pastillas pectorales, sistema de Frouseau, contra las toses y afecciones de pecho.

Jarabe contra la tisis y fiebres continuas de todas clases.

Polvos dentríficos contra las enfermedades de la boca y otros usos útiles.

Mistura Browniann, contra el cólera y toda clase de cólicos.

Agua de San Roque, eficaz y segura contra toda fiebre intermitente.

Pebetes higiénicos recreativos y desinfectantes, contra las microzoarias que producen las pestes y epidemias.

Se espenden en esta ciudad, farmacia de Marin, plazuela de las Tendillas.

LA BÉTICA,

COMPANIA PROVINCIAL ANDALUZA,

SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS, FUEGO DEL CIELO Y EXPLOSIONES DEL GAS PARA ALUMBRADO.

Autorizada por Real orden de 2 de Julio de 1860. Aprobados sus Estatutos por el Consejo de Estado. SITUACION DE LA COMPANIA.

Cuatro mil setecientos Mil sesenta millones SUSCRITORES. DE CAPITAL RESPONSABLE SUSCRITO.

Estas cifras se aumentan diariamente con los nuevos Socios que ingresan.

Un delegado del Gobierno ejerce las funciones de su cargo cerca de la Compañía.

El Subdirector en Córdoba lo es D. Rafael Cabanás y Blanco, y la oficina se halla establecida en la calle de la Convalecencia, casa número 2.

LITOGRAFIA DEL DIARIO DE CORDOBA.

S. Fernando, 34.

Se hacen toda clase de targetas, á 10, 12, y 14 rs. el ciento, facturas, circulares, membretes, esquelas, etc., á precios sumamente arreglados y con es-traordinaria prontitud.

DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO.

CONSERVACION
 Curacion instantánea de los más violentos dolores de muelas.—Conservacion de la dentadura y las encías.
 Depósito Gral. en España. Sres. L. Ferrer y C.ª, Montera, 51, pral. Madrid.

Unico depósito en Córdoba, Don Braulio Tierno.

Biblioteca de instruccion y recreo.

El objeto de esta Biblioteca es difundir la instruccion, publicandole obras, en las cuales, con la amabilidad de la novela mas interesante, se enseñen los principios científicos cuyo conocimiento es indispensable para la cultura social. El precio de cada obra compuesta de un tomo de 250 á 300 páginas es solamente cinco reales en la librería de este periódico, á donde podrán acudir desde luego las muchas personas que tenían encargadas obras determinadas pues han llegado varios ejemplares de todas las publicadas hasta el día.

Venta de fincas rústicas.

A voluntad de su dueño y libres de todo gravámen se venden al contado ó á plazos las fincas siguientes y en el término de Montilla:

Un olivar situado en el camino alto, compuesto de 10 fanegas de tierra y en ellas 439 olivos, que lindan con otros de don Rafael de Arco, don Ramon Castellano y Agustín Carrasquilla.

Otra suerte de olivar, compuesta de 32 fanegas de tierra y en ellas 1528 olivos, que lindan con otros de don Francisco Solano Riobóo, don Francisco Salas Perez, don Antonio de Toro y con el arroyo de Riofrio.

Otro olivar sitio Mangas de Cárdenas, con 24 fanegas de tierra y en ellas 1159 olivos, lindan con otros de don Francisco Javier Ladrón, don Ramon Gimenez Castellano, viñas de doña Pilar Espinosa, don Francisco Solano Tablada y don Francisco Lopez Campos.

Otro olivar sitio del Cigarral, con una fanega y 9 celemines de tierra y en ellas 87 olivos, linda con don Rafael de Trillo, Antonio Caubera y el camino que dirige á los Monges.

Otra suerte de olivar sitio pasada de Estevanía, dividida en dos suertes. La primera con 15 fanegas y 9 celemines de tierra y en ellas 770 olivos, linda con otros de José Arroyo, herederos de Antonio Repis Sanchez y de Luis Jurado, y con el arroyo de Benavente. La segunda suerte de 16 fanegas de tierra y en ellas 790 olivos, linda con otros de don Enrique Alvear, don Bartolomé Polo, herederos de don Nic. las Hidalgo y camino alto de Benavente.

Y otro olivar de una fanega y seis celemines de tierra, y en ella 69 olivos; linda con otros de don Juan de Mera, Antonio de la Cruz y camino alto de Benavente.

Las personas que les acomode comprar referidas fincas podrán verse para su ajuste y tratar de ellas con don Manuel Carrasco y Luque, encargado por el dueño de las mismas, que vive en Córdoba, calle de Prim, número 11, antes Arco Real. 20=20

Maderas para carbonos.

En la dehesa de Chozas redonda se venden chaparros y acebuches. Para tratar con D. Rafael Gimenez Hidalgo, calle Encarnacion núm. 17. 6=6

Arrendamiento. Desde S.

Juan próximo se arrienda la casa-horno núm. 8, calle del Zarco de esta ciudad, con buenas habitaciones y bastante desahogo. Informarán de su arriendo, calle de Roelas, núm. 5. 40=1

Arrendamiento. Desde el

día se hace de la media casa alta, calle de San Eulogio, núm. 6, con muchas y espaciosas habitaciones empapeladas y acristaladas. Se puede ver desde las once de la mañana á las cuatro de la tarde. 9=d

Pérdida. En la noche del

once se perdió una sortija antigua de oro con guardapelo, desde la playa de la Compañía hasta el Teatro; era un recuerdo de familia: se suplica á la persona que la haya encontrado la presente en la calle de San Alvaro, y se le gratificará. 6=1

Arrendamientos.

Desde el día se arrienda un tejaz situado en la calle Tor e-albarana, núm. 10, carrera de los Tejares de esta ciudad, y siete hazas en la sierra al pago del Bañuelo.

Desde primero de Enero de 1872 se arrienda el cortijo del Origuero bajo, término de esta capital, á orillas del río Guadajozillo.

Para tratar de estos arrendamientos en la Secretaría del Excmo. Sr. Marqués de Valdeflores. 6=1

Arrendamiento. Desde el

día se arrienda una casa en la calle de Almonas núm. 46. Informarán en la inmediata, núm. 11.

Tambien se arrienda otra en la plazuela de D. Gerónimo Paz, núm. 10. Informarán, calle de los Manueles, núm. 6 6=1